
 
 

 

 
 

  

https://testzone.smartkeeda.com/Test/Pricing


 
Samas Vigrah Questions for RRB Scale I Mains & RRB Office Assistance 
Mains 
Hindi Samas Vigrah Quiz 6 

�दशा�नद�श: �नम्न�ल�खत प्रश्न� को पढ़� तथा सह� उ�र का चयन   
 
1. यथाशिक् 
A. अव्ययीभाव समा  B. द्�वगु समा  C. कमर्धारय समा 
D. बहुब्री�ह सम  E. इनमे स कोई नह� 
 
2. गंगाजल 
A. अव्ययीभाव समा  B. तत प्ुरूष सम  C. द्�वगु समा 
D. बहुब्री�ह सम  E. इनमे स कोई नह� 
 
3. कमलनयन 
A. द्�वगु समा  B. तत प्ुरूष सम  C. अव्ययीभाव समा 
D. कमर्धारय समा  E. इनमे स कोई नह� 
 
4. पंचानन 
A. तत प्ुरूष सम  B. द्�वगु समा  C. बहुब्री�ह सम 
D. द्वन्दव सम  E. इनमे स कोई नह� 
 
5. चौराह 
A. बहुब्री�ह सम  B. द्�वगु समा  C. तत प्ुरूष सम 
D. अव्ययीभाव समा  E. इनमे स कोई नह� 
 
6. नर – नार� 
A. द्�वगु समा  B. द्वन्दव सम  C. बहुब्री�ह सम 
D. अव्ययीभाव समा  E. इनमे स कोई नह� 
 
7. हा�न-लाभ 
A. अव्ययीभाव समा  B. द्वन्दव सम  C. द्�वगु समा 
D. बहुब्री�ह सम  E. इनमे स कोई नह� 
 
8. मनचाहा 
A. बहुब्री�ह सम  B. करण तत प्ुरूष सम C. द्�वगु समा 
D. अव्ययीभाव समा  E. इनमे स कोई नह� 
 
9. प्र�त� 
A. द्�वगु समा  B. तत प्ुरूष सम  C. अव्ययीभाव समा 
D. बहुब्री�ह सम  E. इनमे स कोई नह� 
 
10. नगरवास 
A. द्�वगु समा  B. अ�धकरण तत प्ुरूष सम C. अव्ययीभाव समा 
D. बहुब्री�ह सम  E. इनमे स कोई नह� 
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Correct answer: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
A B D C B B B B C B 

 

Explanation: 
 

1. ‘यथाशिक्’ अथार्त शिक्त के अनुस ा 
िजस समास का प्रथम पद अव्यय, और उसी का अथर् प्रधाimportant) हो, उसे 
अव्ययीभाव समासकहते है। 
अत: यह अव्ययीभा समास का उदाहरण है। 
उदा.:- प्र�त कूल = प्र�त +  
Trick:- पहला पद प्रधान होता ह 
अतः �वकल्पA सह� चयन है। 

 
2. ‘गंगाजल’ अथार्त गंगा का जल 

दो पदो के बीच कारक �चन्ह� का लोप hide) हो जाता है। 
अत: यह तत प्ुर समास का उदाहरण है। 
उदा.:- राजपुत्र = रा का पुत 
Trick:- यहा का कारक �चन्ह लोप हुआ है 
अतः �वकल्पB सह� चयन है। 

 
3. ‘कमलनयन’ अथार्त कमल के  समान नयन 

जो समास �वशेषण- उपमय-उपमान स �मलकर बनते है, उन्हे कमर्धारय समास कहते ह 
अत: यह कमर्धार समास का उदाहरण है। 
उदा.:- महापुरू = महान है जो पुरू 
Trick:- 1) दुसर पद क� तूलना होती है। 
2) �वग्रह करने पर स मे है जो के समान आते। 
अतः �वकल्पD सह� चयन है। 

 
4.  ‘पंचानन’ अथार्त पांच ह� मुख िजनके (शंकर ज ी) 

इसम दोन� पद �कसी अन्य अथर् को व्यक्त करते 
अत: यह बहुब्री समास का उदाहरण है। 
उदा.:- दशानन = दस है आनन (�सर) िजसके अथार्त रावण 
नीलकंठ = नीला है कंठ िजसका (शंकर जी) 
Trick:- कोई पद प्रधान नह� , दोनो पद �मलकर तीसर क� ओर सकेत करते है। 
�वग्रह करने पर तीसरा अथर् �नकलता  
अतः �वकल्पC सह� चयन है। 
 

5.  ‘चौराह’ अथार्त चार रास्तका समाहार। 
इस समास का पहला पद सख्यावाचक होता है 
अत: यह द्�वग समास का उदाहरण है। 
उदा.:- �त्रकोण = तीन कोण� का सम 
�तरंगा = तीन रगो का समुह 
Trick:- िजस समास का पहला पद सख्यावाचक होता है 
अतः �वकल्पB सह� चयन है। 
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6. ‘नर – नार�’ नर और नार�। 

इस समास म दो पद होते है दोनो ह� पद प्रधानimportant) होते है। 
इसका �वग्रह करने के  �लए (, एव, तथा, या, अथवा) शब्द� का प्रयोग �कया जाता  
उदा.:- पाप-पुण्य = पाप व पुण 
Trick:- द्वन्दव समास म� दो पद समान होते है। 
�वग्रह करने प‘और’ ‘अथवा’ ‘या’ ‘एव’ लगता है, दोन� शब्द एकदूसर के उलट होते है। 
अत: यह द्वन् समास का उदाहरण है। 
अतः �वकल्पB सह� चयन है। 

 
7. ‘हा�न-लाभ’ अथार्त हा�न या लाभ 

इस समास म दो पद होते है, दोनो ह� पद प्रधानimportant) होते है। 
इसका �वग्रह करने के  �लए (, एव, तथा, या, अथवा) शब्द� का प्रयोग �कया जाता  
अत: यह द्वन् समास का उदाहरण है। 
उदा.:- पाप-पुण्य = पाप व पुण 
Trick:- द्वन्दव समास म� दो पद समान होते है। 
�वग्रह करने प‘और’ ‘अथवा’ ‘या’ ‘एव’ लगता है, दोन� शब्द एकदूसर के उलट होते है। 
अतः �वकल्पB सह� चयन है। 
 

8.  ‘मनचाहा’ अथार्त मन से चाहने वाला 
इसम से पद का लोप हुआ है, अत: यह तत प्ुरूष के   कु6 प्रकारो मे सदूसरा प्रकार ह 
अत: यह करण तत प्ुर समास का उदाहरण है। 
उदा.:- रसभरा = रस से भरा 
Trick:- से का लोप होता है। 
अतः �वकल्पB सह� चयन है। 

 
9. ‘पंचानन’ अथार्त प र्त्येक  

िजस समास का प्रथम पद अव्यय, और उसी का अथर् प्रधाimportant) हो, उसे 
अव्ययीभाव समास कहते है 
अत: यह अव्ययीभा समास का उदाहरण है। 
उदा.:- यशासभव = यथा + सभव 
Trick:- पहला पद प्रधान होता ह 
अतः �वकल्पC सह� चयन है। 
 

10. ‘नगरवास’ अथार्त नगर म� वास 
इसम म� पद का लोप हुआ है, अत: यह तत प्ुरूष के   कु6 प्रकरो मे सछठा प्रकार ह 
अत: यह अ�धकरण तत प्ुर समास का उदाहरण है। 
उदा.:- ग्रामवास = ग म� वास 
Trick:- म� इस का लोप होता है। 

  अतः �वकल्पB सह� चयन है। 
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